

# 20项特色活动全方位关爱新就业形态劳动者

# 深圳福田区设立“小蜜蜂节”

本报讯 (记者刘友婷 实习生杜妍)“以后,新就业形态劳动者有了自己的专属节日,这是对我们的认可和尊重,更是一种鼓励。”5月28日,在2022年度广东省深圳市福田区首届“小蜜蜂节”启动仪式上,顺丰速运福田区多丽工业区营业部快递小哥谢铭俊说。据悉,福田区委组织部、区总工会、区关工委联席会将每年5月28日设立为“小蜜蜂节”。

“小蜜蜂节”是一个表彰的节日,给予鼓励、肯定;也是一个宣传的节日,弘扬新时代“小蜜蜂”精神;更是一个服务的节日,通过关心关爱“小蜜蜂”,解决急难愁盼问题。”福田区委组织部部长绳万青说。

合肥市职工大学线上职业技能培训班开班

培训不打烊 线上授课忙

本报讯 (记者陈华 通讯员孟令怡)在一家企业从事多年人事管理和工会工作的职工王雪雪最近迎来了第一次免费线上提升技能的好机会。日前,由安徽省合肥市职工大学组织的首期线上职业技能培训班正式开班,共有近300人参与,培训全程大约持续两个月。王雪雪就是其中的一名学员。

考虑到疫情防控的相关规定,合肥市职工大学本期课程采取“互联网+职业技能培训”的新模式,学员通过观看录播网课和线上直播课的方式参与互动学习。学校根据课程大纲、教学计划,与专业教师沟通确定教学内容,然后邀请专业团队进行课程拍摄和视频制作。

开班后,学校每周一次将课程视频上传至云盘,提醒学员下载学习。“由于参训学员基本都是在职工人,因此为了便于他们学习,每周一次的直播课安排在周末晚上7点到9点之间。”合肥市职工大学党委副书记、副校长申广胜说。

据悉,目前已经录好的课程涉及育婴员培训、计算机基础应用培训、劳动关系协调员培训等3类,共有近600课时,所有课程都由“理论课+实操课”组成,学员可自行选择任意一类课程学习。据了解,首期培训班中,劳动关系协调员培训班学员共204人,计算机基础应用培训班学员63人,育婴员培训班学员近20人。

江苏阜宁在基层工会推行“党组织负责人兼任工会主席,党小组长优先推选为工会小组长”

## 基层党工“一肩挑”促成“1+1>2”

本报记者 王伟  
本报通讯员 唐塘 周永祥

“自从实行党、工两个职务‘一肩挑’后,无论是抓党建还是抓工建,都更有底气了,党、工工作也开展得有声有色。”日前,中海宏洋铜业江苏有限公司党支部书记、工会主席何秀荣说。

据江苏省盐城市阜宁县人大常委会副主任、县总工会主席计俊介绍,该县从2018年起探索在基层工会中实行党组织负责人兼任工会主席的“一肩挑”模式,规定凡有3名以上党员和职工25人以上的工会,由党组织书记(副书记)兼任工会主席,党小组长优先推选为工会小组长,实行党工“一肩挑”或党、工干部交叉兼任。

经过不断完善,该县走出了一条“共建互补、优势互补、同频共振、同向发力”的新路子,形成了整体联动、立体互动、一体推动的工作新格局。

民生无小事,枝叶总关情。心理健康是影响经济社会发展的重大公共卫生问题和社会问题。如何帮助职工克服心理压力,也是构建和谐企业、和谐组织亟待解决的重要课题。

### 切实了解职工心理状态

据调查发现,一线职工面临的心理问题主要有以下几方面:

一是个人前景担忧。大多职工对劳务输出的态度是积极的,但对政治参与、福利待遇等方面存有一定心理诉求。如个人前景“难以预料”,经济实惠不如心理预期,怕因年龄、技术等因素失去工作岗位。

二是家庭心理负担。有近50%的职工对家庭抱有一定亏欠感、愧疚感。当遇到子女就业、赡养老人、家庭突发事件等问题难以得到妥善解决时,就会出现失落、焦虑、悲伤等不同心理负担和压力。

三是孤伶苦闷心理。人烟稀少、生活单

记者了解到,本届“小蜜蜂节”设置了关心关爱、权益保障、素质提升、风采展示、以领促融等5大主题共20项特色活动,为新就业形态劳动者提供全方位关爱服务。

在具体措施上,福田区成立互联网行业党委,建立116个“司机之家”“暖蜂驿站”,同时探索组建新就业形态劳动者工作联盟,推动形成平台企业党组织前置研究讨论制度。建立“福田”行走创文平台,定期评选“最勤劳小蜜蜂”“最美新就业形态劳动者党员”,实现学有榜样、干有标杆。

5月28日起,福田区开展“最勤劳小蜜蜂”线上评选活动,由该区各街道工会、重点

企业推荐报送“最勤劳小蜜蜂”职工人选。本次共设置“最勤劳小蜜蜂”个人奖10个,评选类别包含爱岗敬业、技术能手、发明创造、奉献爱心、文明道德等5大类。

在素质提升方面,6月至8月,福田区总工会将联合广东金融学院、广东第二师范学院、开放大学开展“圆梦在福田工会会员学历提升计划”,对获得毕业证书的工会会员进行2500元/人的学费补贴。在“小蜜蜂节”活动期间,还将通过线上公益平台,为新就业形态劳动者搭建技能公益课堂,提供“职场充电”“新兴职业”“疫情防控”等多模块线上提升课程。

在权益保障方面,福田区司法局将开展2~3

场线上直播法律讲座栏目,推动平台企业规范用工、劳动保障、社会保险制度等法律法规政策的普及。另一方面,该区各街道将在“暖蜂驿站”、职工服务中心、工会大食堂等阵地开展权益保障维权普法活动,还将免费送出1000份职工互助保障计划给区内新就业形态劳动者。

此外,为做好新就业形态劳动者来深子女的关爱服务,暑假期间,福田区将开展兴趣班、工作坊以及亲子游和外出参访等系列活动。同时开展“暖蜂健家”福田区家庭教育指导服务,依托福田区家庭智慧云学堂,向“蜜蜂”家长推送由家庭教育专家、心理专家、一线名师打造的线上精品课程。

江西省总开展“四个一”关爱活动

## 留守儿童体验劳动快乐

本报讯 (记者王晓颖)“工会的叔叔阿姨带我们参观陶瓷工厂、博物馆,让我们开阔了视野、增长了知识,真是太让人难忘了!”近日,在江西省总工会组织开展的“牵手向未来”——关爱留守儿童劳动教育活动中,景德镇市浮梁县西湖乡桃墅小学的汪同学开心地说。

在此活动中,江西省总通过开展组织一次企业参观、聆听一个劳模故事、观看一项技能展示、参与一次制作体验等“四个一”关爱活动,陪留守儿童走进一个行业、了解一个行业,体验劳动的快乐。

活动现场,来自桃墅小学的40余名留守儿童参观了邑山智造工坊、景德镇陶瓷工业遗产博物馆,还在陶溪川聆听劳模故事,体验陶瓷制作工序之一的拉坯工序,将泥土塑造成型。

据悉,江西省总要求全省各级工会充分发挥资源优势,组织2000名留守儿童开展红色教育,组织2000名留守儿童开展劳动教育,组织3000名留守儿童开展安全教育,为1000名困难家庭留守儿童提供结对帮扶服务,为1000名留守儿童家庭提供团聚补贴,为1000名外出务工人员的留守儿童提供暑期托管服务,切实帮助外出务工人员履行对留守儿童的监护和教育职责,做好留守儿童关爱服务工作。

青海省总关爱艰苦地区一线职工  
为高海拔地区交通系统职工配备制氧机

本报讯 (记者邢生祥)近日,青海省总安排专项资金用于配备车载便携式制氧机,着力解决全省高海拔地区路政执法、干线与高速公路养护运营一线等行业职工在工作、路途中的缺氧问题,有力保障交通一线职工的健康权益。

青海地处青藏高原,高海拔地区高寒缺氧的工作生活环境严重影响广大职工的身体健康。青海省交通运输系统所辖3500米以上高海拔地区一线基层路政执法、干线与高速公路养护运营单位95家,职工约1400人。由于高寒缺氧,基层一线工作人员在工作、路途中时有因高原反应请求救援的情况。

日前,为缓解高海拔地区供氧难题,切实帮助改善全省交通系统广大一线职工的工作休息条件,青海省总派出工作组先后深入省公路路政执法总队、省公路局、省交控集团高速公路养护公司等单位调查研究,结合交通运输行业特点和一线职工现实需求,先期安排50万元专项资金,为处于高海拔地区的交通运输系统基层单位配备车载便携式制氧机。

据悉,下一步,青海省总工会将以此为试点,深入调查研究高海拔地区一线职工的健康权益问题,制定切实可行的工作方案,将配备(便携式)制氧机作为关心关爱高海拔地区一线职工的重要举措,向高海拔地区乡镇、企业、邮政等行业部门推广,将温暖送到艰苦地区一线职工的心坎上。

## 15天,为30名员工追回工资

本报记者 赖志凯

日前,北京市昌平区某老年公寓30名员工被拖欠工资一案调解成功。从4月25日昌平区总工会职工服务中心工作人员接到求助电话,到5月10日法律援助律师代理员工和单位达成调解意见,在昌平区总工会的帮助下,仅仅历时15天,30名员工就成功追回了总计169.74万元的被拖欠工资。

4月25日,昌平区总工会职工服务中心工作人员接到一通求助电话,来电人称自己是某老年公寓的员工,因单位拖欠工资发生劳动争议,涉及员工30余人,部分员工已向昌平区劳动人事争议仲裁委员会提出仲裁申请并已受理,希望工会能够为他们提供法律援助。

接到求助后,昌平区总工会工作人员立刻向主管领导反映情况,得到批准后随即着手为这30名员工办理法律援助手续。区总工作人员在了解案件情况时得知,这30名员工中,有17人已经离开公寓,13人仍在公寓内正常工作。由于疫情原因,留在公寓内的13人不能随意外出,所以即使拿到开庭通知,也无法正常参加庭审活动。

由于被拖欠工资的员工情况不同,昌平区总工会工作人员决定分两批为员工办理法律援助受理手续。4月29日,昌平区总安排已离职的17名员工,分拨分批到职工服务中心现场办理。5月6日,昌平区总工会服务中心工作人员赵靖、梁婧、朱华莹和法律援助律师杨杰共同前往老年公寓,在遵守防疫规定的前提下,为13名员工办理法律援助手续。

办理好法援手续后,杨杰认真分析整理收集的证据材料,做好庭前准备工作。5月9日,为确保庭前调解顺利进行,杨杰和朱华莹再一次前往老年公寓,现场确认核实13名员工的调解金额。5月10日上午,杨杰通过电话对仍未确定调解金额的个别员工进行核实,并全程录音留存。

5月10日下午,杨杰代理30名员工参与案件调解。因为前期准备工作充足,调解工作开展较为顺利。最终30名员工与老年公寓达成一致调解意见,调解成功金额共计169.74万元。



### 传承陶瓷技艺

5月31日,在辽宁抚顺大官窑陶瓷文创园,抚顺大官窑陶瓷制作技艺代表性传承人、沈阳工学院教授王永亮与同事一起研发制作大官窑陶瓷。多年来,王永亮将大官窑陶瓷制作技艺带进大学课堂,在做好非遗传承工作的同时带动不少毕业生从事大官窑陶瓷制作工作。

张文魁 摄



### 爱心驿站流动起来

日前,山东省淄博市总工会建设并启动“工会户外劳动者流动爱心驿站”,在300余家固定爱心驿站基础上,进一步压实“15分钟服务圈”,为户外劳动者提供即时服务。图为5月25日,爱心驿站工作人员和志愿者正在为户外劳动者提供健康义诊、法律咨询等服务。

淄博市总工会提出,驿站将定期组织人员前往重点工程建设现场、重点地域,为环卫工人、建筑工人、园林绿化工人等户外劳动者提供心理疏导、身体保健、法规宣传、纠纷调解等服务。

本报记者 田国全 本报通讯员 郭妍君 摄

与“模范职工之家”结合,“党员示范岗”和“工人先锋号”创建结合,优秀共产党员评选与工会会先典型人物培树结合,不断拓展党工活动内涵,使党工工作高度融合,产生了“1+1>2”的效应。该公司为此获得县“先进党组织”和“模范职工之家”称号。

### “挑”出合力,也“挑”出成果

实行党工“一肩挑”,会不会出现“一言堂”“家长制”现象?对此,江苏东方滤袋有限公司党支部负责人、工会主席徐菊芳给出了否定答案。她说,公司建立的“两报告、两公开、两评议、两监督”制度,让党工工作始终在公开、民主的环境下运行。据悉,这也是阜宁县企业的普遍做法。

职务上身,责任上肩。兼任村联合工会主席的吴滩街道立新村党总支书记陈红明说,为更好地履责尽责,他制订了“一群三会”工作法。“一群”,指在手机上建立支部、工会微信群,及时听取党员、会员对支部和工会工

作的意见和建议。“三会”,指每月召开一次支部、工会“两委”和党小组、工会小组“两长”工作研讨会议;每个季度召开一次支部党员、工会会员代表座谈会议;每半年组织一次支部党员、工会会员评议会议。这些举措力求把党工的每一项工作都抓到点上,做到实处。

同时,阜宁县县委组织部、县总工会每年组织1~2期“一肩挑”党工干部培训班,不断提升党工干部政治素质和业务水平。建立健全非公企业党务和工会工作者推进共建考核评价机制,对成绩显著的给予表彰奖励,对业绩较差的诫勉谈话,推动党建带工建、党工共建工作全方位突破、高质量发展。

党工“一肩挑”,“挑”出了合力,也“挑”出了系列成果。目前,阜宁县227个规模以上企业工会中,党组织书记(副书记)兼任工会主席或党工干部交叉任职的比例近90%;102个县及以上“模范职工之家”中有86个是“先进基层党组织”;12家企业被省组织部、总工会授予党建带工建“三创争两提升”活动示范单位。

实践证明,有效的人文关怀和心理疏导是打造素质过硬、执行力强、甘当重任队伍的重要因素。

近年来,长庆油田将关爱职工身心健康作为“我为职工群众办实事”实践活动的重要抓手,着眼职工所思所想所盼,通过心理健康专题讲座、心理咨询、一对心理辅导等方式,让职工掌握舒缓负面情绪、缓解心理压力的方法,让大家能以更积极、健康心态投入到工作和生活中。(李文悦)

广告

### 心灵辅导直通车

### 健康关爱一线行

团队合作,努力帮助职工解决工作压力、职业倦怠、婚恋家庭等方面的心理问题。

在深化凝聚工作实践中,积极探索加强职工心理服务工作的新方法,通过设立“情感联络员”、建立微信群、引入心理健康测量等特色做法,促进职工身心健康成长,满足职工多元化、多层次需求。

### 积极开展职工心理关爱活动

为关爱青年职工身心健康,长庆油田采油一厂工会重点面向基层战队,以及急需引导干预的重点人员倾斜。不定期邀请鹊哥大康OPS组织心理服务团队的心理老师,开展多场不同主题的心理关爱系列活动,围绕“积极心态、人事自我、身心健康、沟通技巧、夫妻关系、